роста безработицы и сокращения заработных плат увеличился класс бедных, основная статья расходов которого связано с приобретением повседневных продуктов, товаров и услуг. Родственные связи и клановость продолжают влиять на формирование административно-управленческих структур в Казахстане. Усиление конкуренции на рынке труда в условиях сокращения производства порождает мнимые и/или действительные обиды на работодателей, коллег по работе, когда преференции отдаются своим незаслуженно.

- 2. Хотя государственный язык еще не стал средством интеграции в казахстанское общество, но становится больше молодежи, обучающейся на казахском языке, а это значит, что растет его востребованность в обществе. Замедление темпов реализации реформы государственного аппарата в области государственного управления приведет к целому ряду политических рисков: а) к увеличению отчуждения между властью и народом; b) к снижению уровня этнической толерантности; c) к усилению влияния радикальных последователей нетрадиционных религий, использующие любые «промахи» власти как средство агитации против нее. Протестный потенциал несет в себе общественное сознание молодежи, имеющей высшее образование и большие карьерные амбиции, которые она не может реализовать без влиятельных покровителей.
- 3. Религиозный фактор занимает все больше места в общественной жизни страны, причем нетрадиционные религиозные течения становятся весьма влиятельным фактором социума. В борьбе с радикализмом предстоит еще только выстроить эффективную систему контрпропаганды. Новые методы работы с молодыми людьми (трудоустройство, материальная помощь и т. д.) сыграют свою роль в нейтрализации и приостановке роста радикализма, но работа в этом направлении должна проводиться на долговременной систематической основе.

УДК 314(571.56)

Мостахова Т. С.

Якутский научный центр Сибирского отделения РАН, г. Якутск

# **ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ РИСКОВ И УГРОЗ ДЕМОГРА- ФИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)**

Выявление основных угроз и рисков демографической безопасности способствует совершенствованию мер региональной демографической политики. К числу основных угроз следует отнести высокий уровень смертности, особенно от внешних причин смерти, что определяет наиболее значимую приоритетность мер по снижению смертности населения.

**Ключевые слова:** демографическая безопасность; угрозы, индикаторы; региональная демографическая политика; Республика Саха (Якутия).

Mostakhova T. S.

Yakutsk Scientific Centre of Siberian branch of Russian Academy of Science, Yakutsk

## CHARACTERISTICS OF THE MAIN RISKS AND THREATS TO DEMOGRAPHIC SECURITY IN THE REPUBLIC OF SAKHA (YAKUTIA)

Identifying the main threats and risks of demographic security contributes to the improvement of regional measures of demographic policy. The main threats primarily include high mortality, especially from external causes of death, that determines the most significant priority measures to reduce the mortality rate.

**Keywords:** demographic security, threats indicators; regional demographic policies; the Republic of Sakha (Yakutia).

Эффективное воспроизводство населения выступает одним из ключевых условий, которое позволяет любому государству реализовывать свои национальные стратегии. Для Российской Федерации, имеющей естественную убыль населения, проблема улучшения демографической ситуации закономерно относится к проблемам государственной безопасности [8, с. 307–313]. Особенно актуальными следует признать вопросы демографической безопасности для северных регионов, где воспроизводство населения происходит на фоне экстремальных природно-климатических и социально-экономических условиях.

Теоретическим вопросам демографической безопасности было посвящено достаточное число работ, где рассматривались сущность демографической безопасности [2, 9, 10, 11, 12, 13], а также индикаторы, с помощью которых можно оценить ее уровень. Исследователями предлагался обширный перечень таких показателей. Резюмируя эти исследования, следует подчеркнуть, что к индикаторам демографической безопасности необходимо относить те, которые в агрегированном виде характеризуют состояние воспроизводства населения, понятие определяющее сущность демографической безопасности. Это продолжительность жизни, определяемую уровнем смертности населения, коэффициент депопуляции, задаваемый соотношением рождаемости и смертности, коэффициент суммарной рождаемости, зависящий от характера процессов рождаемости [5, с. 111–115].

Вопросы демографической безопасности особенно актуальны для арктических регионов, которые имеют особую геополитическую значимость не только в силу своего значительного природно-ресурсного потенциала, но и для сохранения территориальной целостности Российской Федерации.

Риски и угрозы демографической безопасности обусловлены в Республике Саха (Якутия) особенностями ее демографического развития. Основной его тенденцией в настоящее время — это отсутствие значимого роста численности населения, которое происходит вследствие трансформации источников формирования населения.

Естественный прирост сохраняет свои позиции как основной источник формирования населения. Тем не менее, долговременным трендом все же остается снижение коэффициента естественного прироста, хотя за последние годы (2000–2016 гг.) он возрос в 1,9 раза.

Демографическая безопасность в сфере рождаемости характеризует суммарный коэффициент рождаемости. Этот интегральный показатель, к сожалению, только ненамного превышает уровень простого воспроизводства населения, хотя на протяжении 2000—2015 гг. непрерывно возрастал. В 2015 году он составил 2,19 рождений на 1 женщину, но по итогам 2016 года тенденция вновь перешла в снижение (2,09).

На динамику численности населения республики существенное влияние оказывает другой источник формирования населения — миграционный отток за пределы региона.

Миграция, ранее являвшаяся основным источником роста численности региона, приобрела иную значимость. Начиная с 1991 г. в регионе происходит интенсивный отток населения за пределы Республики [7, с. 89–92].

Миграционное сальдо вплоть до 2013 года по своему абсолютному размеру превышало естественный прирост. Миграционный отток и в настоящее время остается почти в 1,5 раза большим, чем по Дальневосточному федеральному округу [7, с. 89–92], представляя серьезную демографическую угрозу в аспекте его влияния на динамику численности населения. В отличие от Федерации в целом Дальний Восток продолжает терять свое население на протяжении многих лет [6, с. 18–23].

В качестве серьезных угроз демографической безопасности можно рассматривать некоторые показатели в сфере смертности населения. Это, во-первых, достаточно высокая доля умерших в трудоспособном возрасте, хотя этот показатель имеет тенденцию к снижению. Доля умерших мужчин в трудоспособном возрасте на протяжении 2000–2015 гг. в 2 и более раза превышала аналогичный показатель у женщин [15, с. 289–291]. К сожалению, подобная ситуация остается стабильной, совершенно не значительно изменяясь к лучшему [3, с. 27–37].

Еще одна угроза демографической безопасности, которая сохраняется достаточно длительное время — это сверхсмертность мужчин [14, с. 40—43]. В трудоспособном возрасте она намного выше, чем индекс в целом по населению. Если в Российской Федерации индекс сверхсмертности мужчин в трудоспособном возрасте за 2005–2015 гг. несколько сократился, то в РС(Я) он не изменился.

В качестве одной из угроз в сфере смертности можно оценивать смертность от внешних причин смерти, к которым относятся несчастные случаи, отравления и травмы, убийства и самоубийства. Хотя отмечается динамика в сокращении доли этих причин смерти в общем числе умерших (в 1990 году удельный вес умерших от внешних причин составлял 24,6 %, в 2016 году — 16,2 %), однако эти причины смерти устойчиво занимают 2-е место после болезней системы кровообращения.

В разрезе отдельных причин этого класса причин смерти наибольшие показатели индекса сверхсмертности мужчин в 2016 году были характерны для самоубийств (табл. 1). Именно по этой причине смерти происходит и рост индекса сверхсмертности мужчин, в отличие от других причин (транспортные травмы, убийства), по которым отмечается некоторая позитивная динамика.

Индекс сверхсмертности мужчин

Таблица 1

Причины смертности	2000	2005	2010	2015	2016	2016/ 2000
От всех причин	1,66	1,75	1,69	1,55	1,48	0,89
От внешних причин смерти	4,51	4,77	4,08	4,57	4,47	0,99
От всех видов транспортных травм	3,38	3,72	3,80	3,67	2,96	0,88
От самоубийств	5,54	6,04	4,25	4,63	6,26	1,13
От убийств	5,36	5,95	5,25	10,46	4,45	0,83

Эта демографическая угроза имеет четкую гендерную специфику, поскольку высокая смертность от внешних причин определяется мужчинами. Индекс сверхсмертности в 2016 году составлял 4,47 раза (в 2000 г. – 4,51). К сожалению, гендерная составляющая во внешних причинах смерти остается без изменений.

Таким образом, проблемы в сфере смертности представляют одни из главных угроз для демографической безопасности северного региона. Итоговый индикатор демографической безопасности в сфере смертности – ожидаемая продолжительность жизни – превысил уровень в 70 лет, рекомендованный мировым сообществом, только в 2015 году (70,3 года).

В результате увеличения продолжительности жизни, сокращения рождаемости, а также миграционных потерь [1, с. 56] отмечается старение населения республики, которое также можно оценивать в качестве рисков демографической безопасности. По сравнению с 1990 г. доля пожилого населения возросла почти в 2 раза: с 6,7 до 16,4 % на начало 2017 г.

Основные угрозы для демографической безопасности обусловлены значительными трансформациями в демографическом развитии республики, что проявляется в динамике ее индикаторов (табл. 2).

Таблица 2 Индикаторы демографической безопасности в Республике Caxa (Якутия)

Индикаторы	Пороговое значение	2000	2005	2009	2010	2014	2015	2016		
Коэффициент депопуляции	1	0,709	0,708	0,586	0,583	0,483	0,499	0,518		
Суммарный коэффициент рождаемости	2,15	1,77	1,74	2,00	2,01	2,25	2,19	2,09		
Ожидаемая продолжительность жизни, число лет	75	63,7	64,7	66,5	66,8	69,8	70,3	70,8		
Отклонение фактического показателя от порогового значения, %										
Коэффициент депопуляции	100	70,9	70,8	58,6	58,3	48,3	49,9	51,8		
Суммарный коэффициент рождаемости	100	82,3	80,9	93,0	93,5	104,7	101,9	97,2		
Ожидаемая продолжительность жизни, лет	100	84,9	86,3	88,7	88,9	93,1	93,7	94,4		

Таким образом, развитие народонаселения Республики Саха (Якутия) сопровождается сохранением угроз, определяя напряженность в сфере демографической безопасности. К числу основных угроз прежде всего, следует отнести высокий уровень смертности, особенно от внешних причин смерти. Основываясь на анализе воспроизводства населения в регионе, можно определить в качестве ключевых вызовов демографической безопасности следующие:

- отсутствие значимого демографического роста;
- сохранение «отрицательной» роли миграционного оттока в формировании общей численности населения республики;
- наличие высоких потерь трудоспособного населения в результате преждевременной смертности от внешних причин смерти; сохранение сверхсмертности мужчин;

- сохранение сравнительно невысокого уровня ожидаемой продолжительности жизни, несмотря на позитивную динамику последних лет;
  - постарение населения.

Трансформационные процессы, угрозы демографической безопасности должны находить адекватное отражение в региональной демографической политике. Значительный опыт Республики Саха (Якутия) в проведении демографической политики [4, с. 105–114] дает основание предполагать, что новые реалии в демографическом воспроизводстве найдут отражение в совершенствовании мер в отношении развития народонаселения, соотносимых с угрозами и рисками в демографической безопасности региона. Вместе с тем следует отметить, что по сравнению с предыдущим периодом реализация демографической политики имеет некоторые затруднения в аспекте нерешенности ее организационного механизма.

Представляется, что более значимую приоритетность должны иметь меры по снижению смертности населения. В этом аспекте представляются значимыми меры по поддержке самосохранительного поведения, формированию здорового образа жизни как одной из важных жизненных ценностей. Значимым направлением должны оставаться меры по снижению смертности от внешних причин. По-прежнему актуальна будет информационно-пропагандистская, идеологическая работа [5, с. 115]. Вместе с тем и меры так же не снимают свою актуальность, особенно с учетом изменений в возрастной структуре населения. В области рождаемости актуальным моментом в мерах по стимулированию рождаемости должна стать их нацеленность на институциональные аспекты (доступность, приемлемость, низкая стоимость и качество услуг по воспитанию детей в детских дошкольных учреждениях [16, с. 411–438].

#### Литература

- 1. Будущее Республики Саха (Якутия). В 5 кн. Кн. 2. Процессы демографического воспроизводства и задачи социально-демографической политики / Сукнева С. А., Барашкова А. С., Ефимов В. С., Лаптева А. В., Михайлова Е. И., Мостахова Т. С., Туманова Д. В.; науч. ред.: Е. И. Михайлова, В. С. Ефимов, С. А. Сукнева; Сев.-Вост. федер. ун-т им. М. К. Аммосова, Сиб. федер. ун-т. Якутск: Изд. дом Сев.-Вост. федер. ун-та, 2015. 220 с.
- 2. Глушкова В. Г., Хорева О. Б. Демографическая безопасность России и ее регионов: проблемы и пути их решения. // Вестник финансового университета. 2014. №3. С. 15.
- 3. Демографическая ситуация в Республике Саха (Якутия): проблемы и перспективы. Якутск, 1994. 72 с.
- 4. Мостахова Т. С. Региональная демографическая политика. Якутск: Якутский филиал Изд-ва СО РАН, 2001. 120 с.
- 5. Мостахова Т. С., Туманова Д. В. Демографическая безопасность региона (на примере Республики Саха (Якутия)) // Региональная экономика: теория и практика. 2009. №14. С. 111–115.
- 6. Мостахова Т. С., Туманова Д. В Миграционная привлекательность региона (на примере Республики Саха (Якутия) // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2009. № 13. С. 18–23.
- 7. Мостахова Т. С. Миграционная подвижность населения Республики Саха (Якутия) // Миграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе: история, современность, практики взаимодействия и регулирования: сборник трудов международной научнопрактической конференции, 10–12 ноября 2015 г. Владивосток: Дальневост. федер. ун-т, 2015. С. 89–92.

- 8. Мостахова Т. С. Рождаемость в Республике Саха (Якутия): тенденции и особенности // Демографические процессы на постсоветском пространстве : сб. материалов VI Уральского демогр. форума с междунар.участием / отв. ред. А. И. Татаркин, А. И. Кузьмин. 2015. С. 307–313.
- 9. Рыбаковский Л. Л. Демографическая безопасность: геополитические аспекты // Народонаселение. 2004. №1. С. 22–34.
- 10. Соболева С. В., Чудаева О. В. Демографическая безопасность России и ее регионов: факторы, проблемы, индикаторы // Регион: экономика и социология. 2008. №3. С. 149–150.
- 11. Соболева С. В., Смирнова Н. Е., Чудаева О. В. Оценка демографической безопасности на примере Сибирского федерального округа // Экономическая безопасность России: проблемы и перспективы : материалы III Международной научно-практической конференции. Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева. Нижний Новгород, 2015. С. 404–408.
- 12. Социально-демографическая безопасность России / Институт экономики УрО РАН. Екатеринбург, 2008.
- 13. Татаркин А. И., Куклин А. А., Черепанова А. В. Социально-демографическая безопасность регионов России: текущее состояние и проблемы диагностики // Экономика региона. 2008. №3. С. 154–162.
- 14. Туманова Д. В. Современное состояние сверхсмертности мужчин в Республике Саха (Якутия) // Региональная экономика: теория и практика. 2012. № 17. С 40–43.
- 15. Туманова Д. В. Динамика смертности населения Республики Саха (Якутия) в условиях социально-экономических трансформаций // Современные проблемы межнациональных и межконфессиональных отношений. Якутск, 2016. С. 289–291.
- 16. Rindfuss K. G., Morgan Ph. 2003. The Changing Institutional Context of Low Fertility // Population Research and Policy Review. 22: 411–438.

УДК 101.1: 378:62.

Ким А. С.

Тихоокеанский государственный университет, г. Хабаровск

### ФИЛОСОФИЯ В ОБРАЗОВАНИИ И ОБРАЗОВАНИЕ ФИЛОСОФОВ

Приводятся рассуждения о философии как науке и философии как практике в жизни философов и не философов. Рассматривается роль философии в социальном и личном становлении человека. Показываются особенности внедрения философского знания в систему образования.

Ключевые слова: философия, образование, эволюция.

Kim A. S.

Pacific State University, Khabarovsk

#### PHILOSOPHY IN EDUCATION AND EDUCATION OF PHILOSOPHERS

The article gives reasoning about philosophy as a science and philosophy as a practice in the life of philosophers and not philosophers. The role of philosophy in the social and personal development of man is considered. The features of the introduction of philosophical knowledge in the education system are shown.

Keywords: philosophy, education, evolution

Ясперс говорил, что философия начинается с детских вопросов. Дети — главные философы, потому что они задают вопросы о мире и о себе и ищут на их ответы. Я полагаю, что философия нужна всем! Тем более тем, кто профессионально ей не занимается.

Получив квалификацию философа, не факт, что им будешь. Философами становятся в жизни, а не на учебной скамье. Когда у человека формируется свой собственный взгляд на мир, свое понимание и осознание того,